

# 陕西农信创业担保贷款余额两年翻番

本报记者 赖雅芬 通讯员 樊伟

长期以来,陕西农信将“稳就业助创业”作为头等大事来抓,坚决落实落细中央和我省出台的各项稳就业助创业举措,紧密联系省国有企业下岗职工再就业服务中心,贴合创业就业群体实际情况,出实招、解难题,持续加大创业担保贷款投放,助力创业就业形势向好发展。截至2023年末,陕西农信创业担保贷款余额68.78亿元,占全省金融机构余额总量的比例由2021年末36.56%增加到62.38%,贷款余额较2021年末增长118.28%,两年累计发放创业担保贷款72.02亿元,带动个人创业就业18万人,助力小微企业创新创业1400多户。

畅通业务渠道,提升服务专业能力。陕西农信创业担保贷款开办行社持续增加,目前全省除佳县外其余行社均开通此项业务,由2021年末79家增加到2023年末91家;加强与各级人社部门合作,不断优化全流程服务,助力住宿、餐饮、零售、文化、旅游、交通运输等行业纾困发展,持续帮助小微企业创新创业,为全省稳就业助创业高质量发展提供金融服务。

推行金融顾问制度,延伸服务覆盖半径。陕西农信设立534个“创业担保贷款”专营机构,挑选3906名优秀客户经理作为金融顾问,深耕网格化区域;全面摸排创业就业群体信贷需求,向创业就

业群体提供专属常态化融资方案、财务规划和资金状况等咨询服务,解决财务管理不规范、创业担保贷款政策不清楚、金融产品不了解等问题。

加强联动协作,优化服务合作模式。陕西农信积极对接各级创业促就业中心、创业孵化基地、青年创业就业基金会等部门,不断完善和优化创业担保贷款工作机制;与省信用再担保公司、省农业信贷融资担保公司签署合作协议,创新合作模式,充分发挥担保贷款扶持创业就业作用,推动“分险批量化”办理模式,提高创业就业群体金融服务的获得感和满意度;持续加大代偿力度,年累计代

偿金额由2021年288.81万元增加到2023年2018.27万元,不良占比由2021年末的1.18%降到2023年末的0.97%,有效保障创业担保贷款高质量发展。

聚焦社会热点,助力高校毕业生创业兴业。陕西农信全面贯彻落实党中央、国务院、省政府关于支持高校毕业生等青年群体就业创业的有关决策部署,与省国有企业下岗职工再就业服务中心达成合作协议,成为全省唯一一家开办财政全额贴息高校毕业生创业担保贷款业务的金融机构。自去年9月份业务开办以来,发放财政全额贴息创业担保贷款35笔529万元,全力支持高校毕业生在陕创业兴业。

强化宣传引导,营造创业就业氛围。陕西农信多渠道宣传创业担保贷款政策,讲解产品额度和贴息政策,将创业担保贷款准入条件、贷款额度、担保方式、贴息比例等惠企政策精准传导至创业就业群体,有效解决信息不对称问题,提高创业担保贷款的可获得性,推动创业担保贷款工作持续发展。

下一步,陕西农信将持续坚守“支农支小”主责主业,积极践行“四心银行”使命担当,优化金融服务、提升工作效能,全力做好“稳就业助创业”金融支持工作,为保障县域经济高质量发展贡献农信力量。

省联社延安审计中心

## 以「数智」赋能打造场景金融「新生态」

本报记者 赖雅芬 通讯员 孟楠

近年来,省联社延安审计中心紧紧围绕省联社场景金融建设业务发展的总体思路和工作目标,在场景建设方面持续发力,促进各类场景项目落地实施并有效推广,以电子银行业务拓展助力各项业务协同发展。截至2023年12月31日,延安市建立各类金融场景2952个,场景业务贡献度为77.21%,场景金融建设成效凸显。

聚焦校园缴费,助力教育发展。为增强延安农合机构金融服务能力,增强市场竞争力和品牌形象,省联社延安审计中心引导行社加大对教育事业的场景金融建设力度。辖内机构为21所职业中学、初高中、小学、幼儿园等建设智慧管理系统,代收学费、餐费、课本费等,累计交易23万多笔,累计交易金额9924.08万元。

聚焦停车缴费,助力智能出行。省联社延安审计中心持续践行“金融为民、金融便民、金融利民”的服务理念,为客户匹配综合金融服务方案,发挥支付场景“获客”、“活客”作用,为广大客户提供更加专业便捷的金融服务;以“智慧停车”为切入点,引导行社为各县区及县城提供“智慧停车”服务,助力红色旅游发展。据统计,延安辖内建成规模以上停车缴费项目21个,实现交易笔数142.56万笔、金额1126.63万元,有效保障了城市道路交通安全和通行效率。

聚焦餐厅缴费,助力高频场景。省联社延安审计中心着力将金融服务融入日常生活场景。延安农商银行为延安市政府建设的“智慧餐厅”提供了日常管理、职工就餐消费结算等方面便利,为9000余名市级公职人员提供了快速便捷的就餐体验。子长农商银行为延安能源化工(集团)安装刷脸支付设备,服务5000多名职工智慧就餐。吴起、安塞等机构均为规模以上的政府餐厅搭建了系统。智慧就餐平台总交易笔数648.7万余笔,总交易金额5913.95万元。

聚焦医疗缴费,助力卫生事业。省联社延安审计中心着力将金融服务融入“智慧医疗”,构建“移动化+数字化+场景化”的服务体系,让客户同步享受到更加高效便捷的金融和医疗服务。辖内延川、富县、黄陵、宝塔等机构与县人民医院、博爱医院、卫生院等医疗单位合作建设智慧医疗系统,提供金融医疗“一站式服务”,不仅拓展了就医客户群体,更有利于促进高净值客户金融服务的延伸。建成的智慧医疗系统累计交易150多万笔,累计交易金额1.8亿多元。



为满足即将到来的春节干货市场需求,陕西农信旬邑联社采取24小时线上线下金融跟进服务,为当地特色干货产业链提供足额的资金保障。图为1月15日,旬邑联社重点支持的旬邑县新丝路汇农公司工人正在加紧包装春节干货。  
赵飞 摄

## “政银”携手开启合作新篇章

本报讯(通讯员 柴政文)1月16日,笔者获悉,为进一步提升农村集体经济管理水平,深化“政银”合作,助力乡村振兴,近日白河农商银行与白河县农业农村局举行服务乡村振兴“三资”平台合作签约仪式。

签约仪式上,双方就如何进一步加强规范农村集体“三资”管理,深化“政银”服务对接,探索创新“政银”支农惠民服务新模式,扩大信贷支持,精准助力农村产业发展壮大、培优做强,做好激发农村经济发展活力“大文章”进行了会谈交流。

“三资”平台合作共建是白河农商银行服务于农村集体资产改革、助推农村集体经济发展、助力服务乡村振兴的创新举措和重要抓手。该行自2020年与县农业农村局共同建设“三资”信息监管平台工作以来,始终坚持目标导向和问题导向,围绕平台推广任务,聚焦重点工作细化推动措施。

白河农商银行加强组织领导,压实工作责任,成立了“三资”平台工作管理小组,选派12名财务骨干负责“三资”平台的日常代理记账和服务协调工作。目前,县内的108个行政村(社区)集体经济账户由该行免费提供代理记账服务。该行将“三资”平台相关管理工作纳入全行经营目标考核,每季度通过查阅资料、座谈交流等方式,就代理记账的规范性开展现场检查指导,确保记账工作统一规范。

自“银农直连”新系统上线后,白河农商银行第一时间引入“银农直连”监管平台,积极配合县农业农村局组织开展“三资”平台银农直连业务培训,使相关业务人员熟练掌握操作方法,从而实现农村“三资”的线上化、流程化、规范化管理,解决了线下办事跑路多、效率低、监管难等问题。目前,全县各村已实现“银农直连”全覆盖,累计通过该平台办理转账、代发、批量代付等业务465笔,金额6345万元。

白河农商银行还深入开展“党建+金融”模式,以“乡村金融超市”为载体,积极推动农村金融信息对称、金融服务多样、抵押担保便捷、融资渠道畅通,打通金融服务乡村振兴的堵点,为村级集体经济组织发展壮大注入“金融活水”,以更优效能精准助力企业发展壮大、产业培优做强。

本报讯(通讯员 李以琦)1月12日,安康农商银行收到安康市恒口示范区老湾村送来的一面“金融惠民促振兴”锦旗,对安康农商银行支持老湾村金融e站建设、信用环境优化、乡村振兴产业发展等工作表示感谢。

据悉,安康农商银行按照党中央“扎实推进乡村振兴战略”的重大部署,派驻4名第一书记和6名驻村工作队队员定点帮扶沈坝镇西元村等4个脱贫村,累计投入帮扶资金130万元;制定下发了《安康农商银行金融支持乡村振兴实施意见(2021-2025)》,对辖内70家涉农龙头企业、263个现代农业园区、1889个农民专业合作社、362个家庭农场、62个茶企、109位职业农民等服务对象按季度逐户开展走访调研,摸排生产经营情况和信贷需求,定期统计跟进信贷支持情况;创新“党建引领·金融先锋”工作机制,将政府行政资源、村级信息资源、银行金融资源有机融合,为乡村振兴产业育苗注入金融活水。

截至2023年12月末,安康农商银行累计投放脱贫人口小额信贷3592笔1.63亿元,占全区总发放扶贫贷款的100%,有效满足了区域内脱贫人口和监测户产业发展资金需求;农户授信户数5.7万余户,授信金额42.83亿元,创建信用镇5个、信用村110个,打造标准化金融e站441个,单列专项资金与区农业农村局联合开发了“银农直连”系统,推动实现了496个农村集体经济组织的“三资”有效监管。

金融惠民促振兴 获赠锦旗显担当